

永康经济开发区： 建设20万新老永康人的平安园区 提升群众获得感、安全感和幸福感

通讯员 倪乐 吕建强
本报记者 江胜忠

永康经济开发区是我省最早设立的省级经济开发区之一，也是永康的工业经济主战场。辖区有各类企业2000多家，经营主体5000多家，实际居住人口超过20万。

自今年5月底全面启动“一月一镇平安大会战”(以下简称“大会战”)以来，在永康市委、市政府的大力支持下，永康市委政法委的牵头下，永康经济开发区党工委、管委会将平安园区建设摆在首位，多载体多方位多元化开展系列行动，不断完善社会基层治理，不断提升现代社会治理能力，不断提高应急管理和处置水平，为实现园区高质量可持续发展奠定坚实的平安基础。

永康经济开发区党委书记、管委会主任胡文建告诉记者，启动“大会战”以来，园区社会治安形势持续向好，各类警情下降11.5%；涉及群访群诉的重大社会风险隐患挂牌整治问题基本解决；“喜哥调解室”“五方会诊机制”等一批深化“1+3+N”大调解体系建设的创新机制运行良好，2个月来化解矛盾纠纷620起；安全生产工作扎实推进，检查各类企业(含电商)2400多家、经营实体3200多家，排查整改各类隐患6513起，其中“打通消防安全生命通道”专项行动完成拆除面积列永康全市第一。



永康市委副书记、政法委书记胡积合带队到经济开发区开展“一月一镇大会战”工作调研督导



保一方平安，建平安园区

“平安千万家”大宣讲 “集中大清查”重突击

自“大会战”以来，开发区妇联、团工委、司法所以“平安千万家”为核心理念，创新推出“家喻户晓”平安宣传大讲堂系列活动，在园区各村文化礼堂、企业及其他公共场所，邀请科普志愿者协会老师、开发区派出所民警、律师等前来授课。

开发区政法委还牵头多部门人员，开



集中开展大规模大清查

展“大会战”法律知识宣传和咨询活动，通过开办“法律知识进村社”大讲堂，提高村民的法律意识和防诈骗意识。

前段时间，永康经济开发区党工委副书记李维彪在微信里收到一份特殊的礼物——一个长达两分多钟的视频，内容是以永康方言创作的有关“大会战”的说唱。

“一月一镇大会战，保障平安有声势；文明卫生城创建，齐抓共管来实现；安全意识须牢记，平安才是硬道理；长治久安隐患除，村镇整改新天地……”视频中的男子名叫林威武，是开发区九龙村溪碧山人，也是该视频的创作者。

视频中，林威武以开发区管委会大楼、村文化礼堂、公园以及开发区派出所等为背景，通过说唱形式，点赞“大会战”为群众

带去安全感。

针对园区人口密集、企业众多的特点，“大会战”以来，永康经济开发区打出“涉锂电池企业专项整治”“三场所两企业专项整治”“高温熔融金属作业安全专项整治”“危化使用单位专项整治”“消防专项整治”“一厂多租专项整治”“特种设备专项整治”等组合拳，发动党工委、管委会干部职工、派出所干警、流口专管员、巡特警、交警、网格员、村护村队员等，开展数次集中大规模大清查行动，对各村居住出租房、“六小行业”等场所进行整治。

整治行动由多部门联合执法，采用双随机方式，不打招呼、不留情面，强化企业安全生产主体责任，并对存在的安全隐患开具限期整改通知书。

独创“1+3+N”大调解体系 “喜哥”“和事嫂”来了

“大会战”以来，开发区在积极借鉴“龙山经验”“枫桥经验”基础上，进一步建设好具有开发区特色的“1+3+N”大调解体系，夯实基层平安基础；同时重点关注初信初访，探索成立“喜哥调解室”“和事嫂”调解团，从源头上解决矛盾纠纷。

“所谓‘1+3+N’，是指1个多元化大调解中心，3个流动调解站和多个村企调解委员会。”开发区司法所所长胡宇鹏介绍，在派出所调解室配有专职调解员的基础上，当地组织辖区各村、社区调解主任，到大调解中心值班，做好调解、分流、协调、档案建设、上情下达等工作。

“1+3+N”大调解工作体系的核心就是织密矛盾纠纷调解网格，同时激活民间力量，按照就地就近原则，致力用身边人调解身边事，实现“矛盾不上交，纠纷不出村企”，打造独具开发区特色的“枫桥经验”升级版。

6月29日上午，永康经济开发区“喜哥调解室”正式挂牌。这是当地调集精干力量，形成品牌调解优秀团队，探索“枫桥经验”在基层落地开花的一大举措。

“喜哥”正是开发区劳动保障办主任李洪喜。他说，自己将坚持“以情动人，以理服人，以法育人”的行为准则，争取在第一时间把矛盾纠纷化解在基层，充分发挥人民调解维护社会稳定的第一道防线作用。

前不久，周某承揽永康市某工贸有限公司安装水管作业，在工作时不慎坠亡，家属认为工贸公司有不可推卸的责任。为此，“喜哥”组织双方调解，同时展开细致调查，最终圆满解决纠纷。

永康市某休闲用品有限公司50多名职工，因不满公司随意调整工价，全线停工。“喜哥”接报后，立即和同事展开调查，一方面对企业的违规行为进行了严厉批评教育，另一方面，要求企业按规进行重新核价，迅



“和事嫂”调解团参与社会矛盾化解速平息事态。职工很快全部回岗上班。

1个月前，永康经济开发区的10多名“和事嫂”聚在一起，围绕如何更好维护妇女儿童合法权益，将家庭琐事、邻里纠纷等矛盾化解在基层，互相交流、出谋划策。

开发区党工委委员、派出所所长倪建春介绍，近年来派出所接到的家庭情感、邻里纠纷等警情数量有所上升，为充分发动民间力量，实现精准化解纠纷，派出所以开展“大会战”为契机，联合开发区妇联组建了这支“和事嫂”调解团。

全力攻坚重大矛盾隐患

借力“大会战”，永康经济开发区的信访形势也逐渐平稳向好。

堰头小微园是永康规模最大、历史最

重点工作强势推进

久、问题最多、改造最难、影响最广的小微园，需要拆迁安置的企业有48户113家，涉及用地类别多样、产业集聚单一、基础配套落后、环境污染严重、权属权限模糊、规划水平低端、利益纠纷复杂等问题。

为维护社会公共利益，保障最大多数群众权益，开发区充分利用“大会战”契机，加快推进小微园建设工作，对剩余2户未签约户进行拆除工作。如今，堰头小微园区域内所有生产企业都已停产、腾空、拆除。

此外，对于长恬村返还地涉及的相关问题，开发区经过反复调查，启动约谈，

逐户上门，维护村民利益，最终顺利化解矛盾。

胡文建说，开发区充分利用“大会战”契机，从解决重大社会矛盾隐患角度，迅速行动，全力攻坚，并通过重点工作的强势推进，正面推动矛盾化解，有效扭转社会风气，有效维护社会稳定。

胡文建表示，永康经济开发区将进一步完善相关制度，如“1+3+N”大调解机制，“一警情三推送，双主动”机制，“民情接访”机制，平安示范单位、村(居)、企业、家庭创建机制等，巩固“大会战”成果，有效管控社会安全隐患，提升人民群众的获得感、安全感和幸福感。



聘选人大代表、政协委员担任“平安园区监督员”